

如今,随着健康意识的增强,很多人每年都会进行体检,以便及时知晓自己的健康情况。可为什么抽血后手臂会出现淤青?又为什么手指采血总是无名指“遭殃”?检查结果出来了,又该如何看懂血常规检验报告呢?

抽血后手臂淤青,你知道原因吗?

■ 王涛

“为什么抽个血手臂会淤青好几天?”

是由于抽血后按压不当所致。

◎压迫面积太小

由于静脉抽血时注射器不仅刺破皮肤表面,而且要扎入静脉血管,才能抽出血液来,所以皮肤表面的针眼并不一定与血管壁上的针眼在一个点上,按压时仅仅压住了皮肤表面的出血点,并未能有效按住血管上的出血点,因此才会出现渗血、淤血情况。正确的止血按压方法应该是用三个手指压住抽血处,或者在用一只手的大拇指按压棉签顶端的同时另外四个手指在另一侧对应按压,形成上下两个支点,将皮肤表面和血管壁上的出血点整体压住,就可以有效避免血管继续出血。

◎袖子勒得过紧
上臂衣服太紧可能会导致血液回流不畅,从而引起渗血。特别需要提醒的是,前往医院体检或就诊的人群穿着应以宽松为宜,

作,因为搓揉出血处不仅不能止血,相反会加速出血,效果适得其反。

◎按压时间过短

正常抽完血后止血一般要3~5分钟,如果仅按压1分多钟就自认为没事,放弃按压,这种做法显然是不可取的。正确的方法应该用三个手指或者在用一只手的大拇指按压棉签顶端的同时另外四个手指在另一侧对应按压,形成上下两个支点,坚持按压3~5分钟,年龄大或血小板异常人群,按压时长还应相对再长一些。

◎袖子勒得过紧

上臂衣服太紧可能会导致血液回流不畅,从而引起渗血。特别需要提醒的是,前往医院体检或就诊的人群穿着应以宽松为宜,

因为宽松的衣服便于采血和止血。抽血后,采血护士会给被抽血者进行相应的止血“教育”,一般正确处理后都会很快止血。

2.为什么不能屈起手臂?

降低静脉采血后按压血管内的压力,可以有效减少血液



从血管针眼渗漏导致皮下淤血(也就是经常看到的手部淤青)。当屈起肘部时,阻碍了肘部静脉回流,从而会增加肘部静脉血管内压力,所以血液极易从血管针眼处渗出,形成皮下淤血。其原理简单的来说,就像是橡皮水管破了一个小小的洞,如果你把破洞的前后屈起形成一个夹角,即便你堵住了小洞,水也会由于前后挤压的力从小洞泄出来,而当把橡皮水管平放,堵住出水点,它就还是朝原来方向继续流动,不易从出水点泄出。

3.正确的按压方式

抽血完毕后,采血护士会用消毒棉签在皮肤针眼上方约0.5厘米处按压,且尽量与血管方向一致,这样可以压迫血管

上的针眼,同时将已经流出血管积在皮肤下的血液尽可能排到皮肤以外,这样就可以减少淤青的出现。

具体做法是,在针尖抽离皮肤的瞬间,马上将无菌棉签与穿刺点所在的血管平行直压其上4~5分钟,棉签顶端应超过皮肤针眼近心端,这样就同时按压了皮肤针眼和血管针眼。要注意的是,在按压的时候,肘部应该是伸直的状态。

检查中,有些人还需要在手腕部或手背处进行抽血,这时为防止按压点滑脱或按压力度不够,应使用前面介绍的“在用一只手的大拇指按压棉签顶端的同时另外四个手指在另一侧对应按压,形成上下两个支点”方法,这样就能确保止血效果。

(作者单位:成都市龙泉驿区西河镇公立卫生院)



地中海贫血,是全球分布最广、累及人群最多的一种单基因遗传病。我国长江以南的福建、江西、湖南、广东、广西、海南、重庆、四川、贵州、云南等地区是地中海贫血高发地,其中广西、广东、海南地区发病率较高。

地中海贫血知多少

■ 林芳

地中海贫血(thalassemia),又称珠蛋白生成障碍性贫血、海洋性贫血,因最早发现于地中海沿岸国家而得名。地中海贫血是一组遗传性溶血性贫血疾病,是由于珠蛋白基因缺陷致使血红蛋白中一种或一种以上珠蛋白链合成缺如或不足,继而引发慢性溶血和贫血。

◎地中海贫血的分类

根据血红蛋白珠蛋白肽链受损的不同,可分为α地中海贫血和β地中海贫血。根据临床症状的不同,α地中海贫血又分为静止型、轻型(标准型)、中间型(血红蛋白病,HbH病)以及重型(胎儿水肿综合征,HbBarts);β地中海贫血又分为轻型、中间型和重型。

地中海贫血是由于红细胞内的血红蛋白数量和质量的异常造成红细胞寿命缩短的一种先天性贫血,目前尚无特殊根治方法,只有间断输血或输浓缩的红细胞以补充红细胞的不足。地中海贫血的患者由于长期贫血,容易导致机体缺氧和其他营养成分缺乏,造成机体免疫力低下而发生各种感染性疾病。

静止型和轻型地中海贫血没有明显症状或症状轻微,一般在调查家族史时发现,无需特殊治疗。

中间型地中海贫血临床表现差异很大,会有不同程度的贫血、疲乏无力、肝脾肿大以及轻度黄疸,重者需要定期输血和排铁治疗。

重型α地中海贫血胎儿多在孕晚期出现水肿综合征,胎死宫内或出生后死亡;孕妇通常也会出现一些并发症,甚至危及孕妇生命。

重型β地中海贫血患者出生时一般没有临床症状,通常在出生3至6个月后开始出现逐

(作者单位:遂宁市中心医院医学遗传科/产前诊断中心)

1.出现淤青的原因

按压的位置及方法,对抽完血后及时止血是非常重要的,而且有一定的讲究。出现淤青最常见的原

采手指血,是我们想采哪根手指就采哪根吗?其实不然。从预防穿刺部位感染的角度来讲,一般人习惯使用右手,所以左手作为首选采血对象。另外,通常来讲手指头侧面接触物体的机会远远少于手指头正面,所以扎针部位就选择在了指尖的侧面。从解剖学的角度来说,手指的毛细血管都是沿着手指的两侧分布的,因此扎手指头侧面比正面指腹更容易出血。

为什么抽血“受伤”的总是无名指?

■ 韩朝忠

为什么去医院采手指血时,护士通常选我们的无名指呢?

多,我们来了解一下。

◎便于操作且比较安全

手是人体体表裸露部位中运动最自如、最灵活的器官,手部取血便易于医生操作。此外,由于手指尖部具有丰富的毛细血管网,且无较大的动脉和静脉,因此选用手指部位取血,既能满足临床需求,又可以避免大量出血。

◎不影响日常功能

手指采血虽属微小的人为创伤,但小伤口仍需经过数天后才能完全愈合。日常生活中,大多数人都为右利手,即精细的复杂动作大都需要右手来完成,如拿笔写字、用筷夹菜等,而左手则相对来讲空闲时间较多。这样,选用左手取血,对手部功能的影响也相对较小。

职责便理所当地落在了左手无名指上。

◎后遗创伤较小

在解剖生理上,每个手指的屈指肌腱都有滑膜囊包裹,起到润滑、抗震的作用。不同手指滑膜囊的大小、深浅及解剖结构各不相同。其中,拇指和小指的滑膜囊可直接通向掌心深部。这样,如果一个拇指或小指发生感染,就可能继发整个手掌深部感染,还有可能殃及其他手指。而食指、中指和无名指的滑膜囊则相对独立,而且无名指的滑膜囊又位于手浅部,因此受到创伤后,即便有感染也不会引起手掌的深部病变,也不会影响其他手指。

◎疼痛感轻

手指部位神经末梢分布丰富,不同手指所受神经的支配不同,其疼痛阈值也不尽一致。小指的掌心面由尺神经支配,拇指、食指和中指的掌心面由正中神经支配,无名指

的尺侧由桡神经支配,桡侧则由正中神经支配。如果在无名指的指尖中部取血,会使尺神经和正中神经的神经末梢同时受到刺激,引起疼痛感较强。而取无名指指尖的尺侧取血,只会牵涉尺神经末梢,影响范围较少,疼痛也较轻微。

◎其他情况

到医院做血化验检查,凡用血量小于0.1毫升的检验项目,如血常规、血型、血小板计数、血红蛋白测定、疟原虫检查等单项血液检验,都可采取末梢血。末梢采血以左手(左利手者则取右手)无名指指尖尺侧为最佳采血部位。当然,若患者为半岁以内的婴幼儿,因其手指太小不利于取血,医生通常在其足部拇指或足跟部采血。对于严重烧伤的病人,医生只能选择皮肤完整的部位采血。

(作者单位:成都市大邑县中医医院)

血常规作为检验科三大常规检测项目之一,基本是医院做检查时的必查项目。但拿到血常规检查报告单时,很多人对报告单上的数值和符号表示疑惑,“十几种不同细胞的数值,我到底看哪个数值才好?”“这个数值后面有“+”“-”,这又是什么意思?”我们来了解一下吧。

教你读懂血常规检验报告

■ 杨艳

血常规,是指通过观察人体中白细胞的数量变化及形态分布,从而判断血液状况及疾病的一项检查。常规检查,包括红细胞、白细胞、血色素、血小板等血液中常规细胞的数量和质量的检测。

首先,我们要知道血细胞分为红细胞、白细胞、血小板三类。其次,报告单中的“H”“L”或“+”“-”的意思,箭头向上或出现“H”表示结果高于参考范围,箭头向下或出现“L”表示结果低于参考范围,没有箭头说明在参考范围内。总的来讲,血常规检验报告主要看懂以下这几项。

◎白细胞

白细胞(英文简称WBC),是人体内最重要的血细胞,通常也称为免疫细胞,作为免疫系统的一部分帮助身体抵抗传染病以及外来的病原。正常参考值成人为(4~10)×10⁹/L,新生儿为(15~20)×10⁹/L。

◎红细胞

红细胞(英文简称RBC),是人体血液中的一种细胞,而血红蛋白是存在于红细胞内的色素蛋白,红细胞的主要生理功能是通过血红蛋白来实现的。血红蛋白(又称血色素),红细胞平均体积、红细胞压积、平均血红蛋白浓度、平均血红蛋白量均是红细胞参数。红细胞正常参考值男性为(4.0~5.5)×10¹²/L,女性为(3.5~5.0)×10¹²/L。

红细胞数量减少时,血红蛋白浓度就降低,携氧能力下降,病人就会出现贫血的症状。

红细胞或血红蛋白减少(RBC、HGB项出现“L”或“-”)常见于各种贫血,这种情况不用太紧张,及时找到贫血的原因即可。

红细胞、血红蛋白增多(RBC、HGB项出现“H”或“+”),常见于甲亢危象、糖尿病酮症酸中毒及红细胞增多症等。

◎血小板

血小板(英文简称PLT),是血液中最小的细胞,可保护毛细血管的完整性,具有止血、凝血等功能。血小板正常值范围值为(100~300)×10⁹/L。

血小板增多(PLT项出现“H”或“+”)常见于急性感染、失血、溶血、骨折、脾脏切除术后及原发性血小板增多症。

血小板减少(PLT项出现“L”或“-”)常见于血小板减少性紫癜、脾脏功能亢进、再生障碍性贫血、白血病等。

最后总结一下,单一指标参数稍微偏离正常值,可能也属于正常现象;如果发现某项指标多次检查偏离正常值较多,可能提示存在某种疾病;血常规是提示血液病的重要指标,但血液病(特别是白血病),一般三大类值都会出现变化。

(作者单位:成都市大邑县中医医院)

本版图片来自网络,请图片作者与本报联系,以付稿酬。